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VERBALE N° III DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO A.C. BARI 

BAT 

L’anno 2021, il giorno 29 del mese di luglio, alle ore 13.30, a seguito di regolare avviso 

di convocazione del Presidente protocollo 632/21 del 12 maggio 2021, presso la sede 

sociale dell’Automobile Club Bari, si è riunito il Consiglio direttivo dell’Ente per 

esaminare e deliberare sul seguente 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Comunicazione del Presidente; 

 

2. Approvazione graduatoria della selezione interna per l’attribuzione di n. 1 

posizione di sviluppo C5, 1 posizione B3, 1 posizione B2; 

3. Adesione Federazione “Le strade di San Nicola”: 
 

4. Varie ed eventuali.    

 

Sono presenti per il Consiglio direttivo: 

Avv. Francesco RANIERI, Presidente, Arch. Paolo Adolfo PICCINNO, Vice Presidente, 

sig. Nunzio Aprile, dott. Gaetano FERRARA (in videoconferenza). 

Assente giustificata dott.ssa Floriana GALLUCCI  

Collegio dei Revisori: Dott. Giuseppe GENCO, Presidente (in video conferenza),,  

Dott.ssa Clelia SGOBBA, componente (in video conferenza), Dott. Lucia Spilotro, 

componente di nomina ministeriale (in video conferenza).  
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Svolge le funzioni di segretario la Dott.ssa Maria Grazia De Renzo. 

PRESIDENTE: introduce il primo argomento all’ordine del giorno, ricordando ai 

Consiglieri che l’approvazione del verbale del 28 maggio 2021 è già intervenuta. 

1. COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 

PRESIDENTE: c’è un clima positivo tra i delegati dell’ente e gli agenti. Per l’ACI 

Storico purtroppo non sono intervenute novità, in quanto attualmente il problema esistente 

è di natura politica. Chiedo alla direttrice se vi siano novità in merito agli accordi con la 

CNA relativi alla possibilità di effettuare corsi di formazione dedicati al restauro di auto 

d’epoca. Ho conosciuto circa un mese fa il proprietario del museo di auto d’epoca che si 

trova a Cassano delle Murge, il signor Vito Proscia. Questo museo è affiliato ad ACI 

Storico; egli chiede la differenza tra ACI Storico ed ASI, al quale io ho prontamente 

risposto che la differenza sta solo nel regime di monopolio che ha ASI nella certificazione 

storica, mentre tutti i servizi che riconosce ACI Storico non vengono dati se non da noi. 

Gli ho spiegato tutto invitandolo a creare un club, visto che sta realizzando un evento 

molto bello che si svolgerà a settembre. 

Vito Proscia parteciperà alla manifestazione che verrà organizzata direttamente da ACI 

Storico presso l’Autodromo del Levante, così come si stanno organizzando negli altri 

autodromi di ACI. Sinceramente non capisco perché ASI possa certificare i veicoli di 

interesse storico, che ritengo siano quasi tutti dei rottami. 
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Noi invece puntiamo solo sui mezzi storici quindi ribadisco la mia difficoltà nel capire 

perché non si sviluppi ACI Storico. In questo per me sta la funzione di un AC, ovvero 

tendere allo sviluppo di tale attività; per questo sto spingendo anche per la affiliazione del 

club delle 500 esistente sul territorio di Bisceglie, che annovera molti iscritti. Tale 

affiliazione è seguita dal nostro agente Pietro Bianco, che solo per un motivo di natura 

familiare non ha potuto concludere tale operazione.  

Ho avuto l’idea, suggerita dallo stesso signor Proscia, il quale ha tra i suoi collaboratori 

un battitore di lamiere d’eccellenza, di avviare una collaborazione con la CNA al fine di 

attivare dei percorsi formativi tecnici per il restauro di tali mezzi storici, che porterebbe 

visibilità per noi e finanziamenti regionali per lo stesso museo. Potremmo fare una 

convenzione per mezzo del consigliere Aprile per i corsi degli Istituti Tecnici Superiori, 

in quanto egli è attualmente impegnato nell’attività di comunicazione di tali strutture. Ne 

ho parlato anche con il Presidente del Tribunale dei Minori, che sarebbe felicissimo di 

darci una mano, in quanto sarebbe un’ottima azione di recupero di ragazzi deviati. 

Chiedo al direttore di comunicarci quanto ella abbia potuto approfondire. 

DIRETTORE: ho incontrato la Presidente Soardi della CNA, la quale mi ha girato quello 

che è il programma che la CNA di Padova ha già redatto su quel territorio per formare 

specialisti del restauro di auto d’epoca. Dovremo attendere le votazioni del nuovo CdA 

della confederazione che si svolgeranno a settembre per fare un accordo; lei non svolgerà 
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più il ruolo di presidenza ma avrà un incarico nella automotive. Il corso sarà in parte 

teorico ed in larga parte pratico che si svolgerà presso le autofficine. 

PRESIDENTE: passo la parola al consigliere Aprile per presentarci un progetto 

formativo 

CONSIGLIERE APRILE: collegato a quanto esposto dal Presidente, poco fa parlavo 

della possibilità di poter creare un rapporto con un ITS – acronimo per istituto tecnico 

superiore – fondazioni che hanno alle spalle la regione, che rilasciano titoli non 

universitari ma altamente professionalizzanti. Sono strutture molto interessanti che 

riescono a formare ragazzi e adulti che poi possono trovare lavoro in strutture ospitanti. 

Uno di questi è l’istituto Cuccovillo che ha sede in Puglia, un ITS meccatronico che ben 

si lega con le attività di ACI, in quanto all’interno dei panel dei corsi ne ha in campo di 

meccatronica e mobilità. Ho organizzato varie conferenze stampe per loro, una delle 

ultime con Lucia Morselli, ed anche alla Masmec. Ci sono quindi tutte le possibilità per 

creare un rapporto diretto con loro e capire se possiamo avviare un corso finalizzato 

all’inserimento in queste strutture.  

PRESIDENTE: propongo di delegare il Consigliere Aprile ad avviare questo accordo 

con tale istituto, invitandolo alla prossima riunione di relazionare in merito, anche 

eventualmente proponendo la partecipazione alla fondazione. 

I COMPONENTI IL CONSIGLIO DIRETTIVO:  invitano il Consigliere Aprile ad 

avviare una indagine conoscitoria in merito. 
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PRESIDENTE: Altro argomento di cui voglio informarvi, è in relazione al convegno che 

si terrà il 28 settembre in relazione alla mobilità leggera e la confusione che si crea visti 

gli ecoincentivi, in quanto non sono mezzi che abbiano un controllo giuridico per cui 

assistiamo a pericolose acrobazie ogni giorno. 

Quindi è un convegno estremamente attuale per il quale ho avuto la garanzia della 

partecipazione del Segretario Generale, della Presidente Fusco ed avremo come 

moderatore un giornalista della RAI. Probabilmente anche il Presidente Sticchi sarà 

presente, unitamente al Sindaco di Bari e l’assessore Galasso. 

Secondo me sono eccessivi i relatori, ma successivamente al convegno, cercheremo un 

colloquio con la commissione traffico per chiarire alcuni aspetti organizzativi con la 

suddetta commissione. 

Ho proceduto ad invitare il Direttore generale della sara e i vari dirigenti di prima fascia 

della sara, che mi hanno dato tutti la propria disponibilità. 

Pretenderò la presenza di tutti i delegati e agenti, in quanto ci tengo moltissimo anche 

perché siamo l’unico AC ad avere una commissione nata nel lontano 1954. 

PRESIDENTE: comunico la mia intenzione di organizzare una riunione della rete con 

pranzo presso la sala ricevimenti del signor Proscia entro il ottobre. 

I COMPONENTI IL CONSIGLIO DIRETTIVO:  si complimentano con il Presidente e 

prendono atto di quanto da lui comunicato. 
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2. APPROVAZIONE DELLA GRADUATORIA DELLA SELEZIONE 

INTERNA 

PRESIDENTE: informa che in data 19 marzo u.s. si è tenuta a selezione interna per 

l’attribuzione di n. 1 posizione di sviluppo economico C4 per il personale dell’Ente, giusta 

indizione con determina dirigenziale  n. 47 del 9 giugno 2021. 

Pone in visione ai presenti il verbale di selezione redatto dall’apposta Commissione 

d’esame.  

DIRETTORE: La commissione ha preso visione dei titoli e delle valutazioni delle 

performance del personale partecipante alla selezione indetta a seguito della approvazione 

del fabbisogno del personale. Preciso che tali selezioni non avvenivano in questo ente, 

caratterizzato dalla estrema ristrettezza di risorse umane, dal 2008. 

CONSIGLIO DIRETTIVO:  

• Udito il Presidente; 

• Udito il Direttore;  

Premesso che:  

• Con delibera consiliare n. 8 del 28 maggio 2021 l’Ente ha assunto il fabbisogno 

del personale per il Triennio 2021-2023; 

• Con determina dirigenziale n. 47 del 9 giugno 2021 è stata bandita una selezione 

interna per n. 1 posto livello economico C5, n. 1 posto livello economico B3, n. 

1 posto livello economico B2 con decorrenza dal 1 gennaio 2021; 
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• Nominata la relativa Commissione d’esame con delibera del Presidente n. 2 del                         

28 giugno 2021, espressamente approvata dal presente Consiglio;  

• La Commissione esaminatrice ha rimesso il verbale delle operazioni, con tutti gli 

allegati, per gli ulteriori provvedimenti di competenza;  

 

•  Visto che, sulla base delle votazioni di esame, la predetta Commissione ha 

 provveduto a redigere la seguente graduatoria generale in ordine di merito che ha 

generato le seguenti graduatorie per le progressioni economiche previste dalle selezioni: 

 

 

candidato Titoli  Tot. Punteggio 
candidato 

 Valutazio
ne 

Performa
nce 

Individu
ale 

Esperienza maturata nel 
livello economico di 

Appartenenza 

Titolo di studio  

CAVONE 
FRANCESCA 

10 10 5 25 

MICUNCO 
ANNA 

ISABELLA 

10 10 4 24 

FERRAMOSC
A VINCENZA 

10 10 5 25 
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PROCEDURA PROGRESSIONI ECONOMICHE PER UN POSTO AREA 
C POS. C5 

 

N. COGNOME NOME RISULTATO 
ESAME 

1 CAVONE  FRANCESCA 25 

 

 

PROCEDURA PROGRESSIONI ECONOMICHE PER UN POSTO AREA 
B POS. B3 

 

N. COGNOME NOME RISULTATO 
ESAME 

1 MICUNCO ANNA ISABELLA 24 

 

   
PROCEDURA PROGRESSIONI ECONOMICHE PER UN POSTO AREA 

B POS. B2 

 

N. COGNOME NOME RISULTATO 
ESAME 

1 FERRAMOSCA MARIA VINCENZA 25 

 
 

• Riscontrata la regolarità delle operazioni del concorso, quale risultano dal 

verbale dei lavori della Commissione;  
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• Dato atto che l’efficacia della graduatoria è soggetta all’approvazione del 

Consiglio Direttivo;  

• Visti gli art. 23 del D. Lgs. N. 150/2009, n. 7 del CCNL 2016-2018 del Personale 

delle Aree Comparto Funzioni Centrali e n. 12 e 13 del CCNL del personale delle 

Aree, comparto Enti Pubblici non economici, quadriennio giuridico 2006-2009, 

biennio normativo 2008-2009;  

• Visto il Regolamento di Organizzazione dell’Ente;  

• Verificata la sussistenza di risorse certe e lo stanziamento per l'anno 2021 nel 

nel budget al CP 01.04.0002;  

• Sentito il parere del Collegio dei Revisori dei Conti;  

• All’unanimità dei presenti;  

DELIBERA N. 17/2021 

1. di approvare la seguente graduatoria generale di merito della selezione interna 

per l’attribuzione di n. 1 posizione di sviluppo economico per ciascuna delle 

posizioni economiche C5-B3-B2 per il personale dell’Ente:  

posizione C5: Dott.ssa CAVONE Francesca -  Punteggio totale 25 

posizione B3: Dott.ssa MICUNCO Anna Isabella – Punteggio totale 24 

posizione B2: Dott.ssa FERRAMOSCA Vincenza – Punteggio totale 25 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10  

2. la graduatoria medesima viene pubblicata dell’Albo Sociale per otto giorni 

consecutivi e che dalla data di pubblicazione dell’avviso decorre il termine di 

eventuali impugnative; 

3. di procedere all’attribuzione delle posizioni di sviluppo economico C5, B3 e 

B2 a favore dei vincitori con decorrenza giuridica ed economica 1° gennaio 2021.  

3. ADESIONE FEDERAZIONE “LE STRADE DI SAN NICOLA” 

PRESIDENTE: passo la parola al direttore 

DIRETTORE: nella precedente riunione mi era stato dato incarico di verificare lo Statuto 

della federazione “Le strade di San Nicola” e vagliare la possibilità che un ente pubblico 

come l’Automobile Club Bari possa aderirvi. Questa federazione rientra tra le fondazioni 

di partecipazione, atto atipico a livello di atto notarile. Si caratterizza nel fatto che viene 

creato questo fondo, la federazione è aperta e ogni partecipante collabora per la 

realizzazione dello scopo, ovvero la realizzazione di questo spettacolo di fine anno. 

In particolar modo nell’ambito dell’oggetto sociale è previsto che la federazione si occupi 

di vari temi tra cui la sicurezza stradale, e nel loro sito appare, tra i vari progetti finanziati, 

il Teatrino dell’Automobile. Quindi ci ritroviamo perfettamente in linea con quelle che 

sono le attività statutarie dell’Automobile Club. Mi sono, peraltro, posta il problema se la 

presenza di un ente pubblico possa comportare dei limiti alle attività da intraprendersi da 

parte della federazione. Attualmente la stessa Corte dei Conti non ha esteso a questa 

tipologia di istituti di natura privatistica i propri controlli, sia per il carattere residuale di 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11  

quote di partecipazione – come nel nostro caso – sia perché le attività sono di carattere 

sociale. Quindi a mio avviso, stante il fatto che l’ente verserebbe una quota definita e non 

dovrà rispondere in futuro di eventuali ulteriori spese, mette in sicurezza rispetto a future 

responsabilità di natura contabile. Infatti, è prevista una quota certa per entrare a far parte 

della federazione, pari ad euro duemila, ma allorquando arriverà il turno del nostro ente, 

si otterrà il finanziamento per un progetto inerente le nostre attività. Inoltre evidenzio che 

nello statuto è prevista in qualsiasi momento la possibilità di uscire dalla federazione, a 

ulteriore garanzia dei partecipanti alla federazione. L’unica cosa che ho già accennato al 

presidente dott. Moretti, è che comunque, data la nostra rilevanza, vorremmo un posto nel 

consiglio direttivo per il nostro Presidente; per il loro statuto la composizione del CdA va 

da un minimo di cinque ad un massimo di sette   e,  da quanto è pubblicato sul loro sito, 

non appare escludibile tale nostra richiesta, ben più percorribile rispetto ad un 

riconoscimento di prevalenza, che comporterebbe l’obbligo di un controllo di legittimità 

dell’operato della federazione da parte della Corte dei Conti. 

PRESIDENTE: sono d’accordo e tale richiesta dovrà essere considerata conditio sine 

qua non per l’adesione alla federazione stessa. In particolar modo delegherei al consigliere 

Aprile il compito di rappresentare l’ente all’interno del CdA 

CONSIGLIERE APRILE:  ringraziah 

I COMPONENTI IL CONSIGLIO DIRETTIVO:   
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• federazione agli atti d’ufficio 

• Udita la relazione del Direttore; 

• Visto lo statuto dell’ente; 

• Udita la proposta del Presidente; 

• All’unanimità  

DELIBERA N° 18/2021 

di aderire alla Federazione “Le Strade di San Nicola”, sottoponendo alla condizione che 

venga assegnato un posto nel Consiglio di Amministrazione della Federazione, indicando 

in tal caso come componente il Consigliere Nunzio Aprile. 

4. VARIE ED EVENTUALI 

PRESIDENTE: Al fine di integrare la commissione traffico e circolazione, ho 

proceduto in data di ieri alla nomina a componente della Commissione Traffico e 

Circolazione, dell’ing. Vittorio Ranieri, già professore del Politecnico di Bari in 

Costruzioni di Strade, Ferrovie e Aeroporti. Tale nomina è a titolo gratuito. Chiedo 

al Consiglio la ratifica della suddetta deliberazione. 

I COMPONENTI IL CONSIGLIO DIRETTIVO:   

• Udita la relazione del Presidente; 

• Visto l’articolo 3 comma 2 del regolamento delle Commissioni dell’Automobile Club 

Bari Bat approvato con delibera del Consiglio Direttivo n. 41 del 30 ottobre 2020 

• Visto lo Statuto ACI; 
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• All’unanimità  

DELIBERA N° 19/2021 

Di ratificare la delibera n. 3 del Presidente dell’ente del 28 luglio 2021, di nomina 

dell’Ingegner Vittorio Ranieri quale componente della Commissione Traffico e 

Circolazione dell’Ente. 

 

Null’altro essendovi da deliberare, il Presidente, dopo aver ringraziato  gli intervenuti 

dichiara tolta la seduta alle ore 14.30, porgendo gli auguri per le prossime vacanze estive. 

Del presente verbale si dà immediata lettura e sottoscrizione. 

 

IL SEGRETARIO       IL PRESIDENTE 

(Dott.ssa Maria Grazia De Renzo)                     (Avv. Francesco Ranieri) 
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